

晋绥边区特等战斗英雄——张玉玺

1923年9月6日,张玉玺出生在万户侯村一个贫苦农民家庭。十四五岁便跟随父亲扛长工,打短工,终年劳累,仍不得温饱,过着穷困潦倒的生活。抗战期间,他耳闻目睹了日本侵略者烧、杀、掠、抢,残酷欺压穷困老百姓,制造了一起起惨案的罪行,胸中燃烧起无比仇恨的烈火,立志跟随共产党,为国雪耻,为民族的解放奋斗终生。

1942年,十八九岁的张玉玺,已经成长成一个有胆有识的青年。这年夏季,为了响应成党组织的号召,积极开展对敌斗争,他和村里的几个青年成立了“义田会”,名为义田,实际上是秘密民兵组织。张玉玺多谋善断,意志坚强,威信很高,大家推选他为队长。

“义田会”的成立,吸引了全村有志青年。不久,县委宣传部长林毅为他们配备了两支步枪。从此,他们在对敌斗争中大显身手。

秋季的一天,一股伪军窜进万户侯村,他们逢门便进,翻箱倒柜,弄得全村鸡飞狗跳,一片狼藉。一直折腾到下午四、五点钟。这时,他们把抢夺的粮、物装了12驮,准备满载而归。张玉玺哪里能容他们溜掉,他早已带领几个队员在万户侯与南垣底两村间的道路



壮丽七十年 奋斗新时代

两侧设了埋伏,当得意忘形的伪军进入伏击地段后,只听“砰”“砰”两声枪响,立时惊得他们呆若木鸡,直至听到了一阵“缴枪不杀”的喊声,才清醒过来,慌忙弃械逃窜。张玉玺等绕道进村,藏好步枪,对群众说:“听说伪军中八路军的埋伏了”,群众信以为真,有几名胆子大的随张玉玺走出村不多远,见12驮骡马停在路上,伪军已无影无踪。群众粮物失而复得,纷纷议论:“八路军真是神机妙算,来得巧、打得好!”

几天后,玉玺他们又得到伪军到峪道河一带抓人,晚上要在大向善吃饭的情报,准备再大干一场。当夜幕降临的时候,玉玺带领队

员们埋伏在大向善村外。不一会儿,伪军押着被抓群众,嘴里吆喝着慢慢走过来了。借着朦胧的月光,仍能看清前边走的是群众,大部伪军尾随其后。待群众过后,玉玺轻喝一声“扔”,一颗颗手榴弹飞向敌群中,不明真相的伪军以为碰上了八路军,不敢恋战,急忙抱头鼠窜,哪里还能顾得上被押群众。这时,玉玺赶走敌人,对群众说:“乡亲们,我们是八路军,是为穷人做主的,大家快回去吧!”从此,“六区一带有八路军活动”的议论便在边山一带迅速传开,伪军的嚣张气焰也大为收敛。

初战获胜,队员们士气大振。张玉玺等请示区委同意后,正式打出了“万户侯民兵自卫队”的旗号,队伍不断扩大。他们积极开展抢救护粮运动,夏秋两季,民兵日夜监视敌人,掩护群众抢救抢打。同时,积极配合六支队县大队打击日寇,埋地雷,断公路,抓汉奸,破桥梁,割电线,截粮车,使敌人闻风丧胆。在战斗岁月中,张玉玺也迅速成长起来。1944年春,他光荣地加入中国共产党,成为一名自觉的先锋战士和智勇双全的民兵指挥员。他入党后,如鱼得水,似虎添翼。大显身手,用鲜血和生命谱写了一曲曲抗日战歌。

巧施多方计 三战抢粮寇

1944年,随着“挤敌人”的胜利,我县对敌斗争形势逐步好转。日寇知其末日来临,妄图做最后的垂死挣扎。他们纠集人马,到处搜刮民财,抢劫粮食。这时,张玉玺带领的民兵队伍也颇具规模了,他们与敌人针锋相对地展开了反抢粮斗争。

这年秋季的一天,驻扎在协和堡据点的日军到向阳、宋家庄、坡头一带抢粮,我六区领导得悉后,立即通知万户侯民兵,命令他们堵截日寇抢粮的粮食。接到命令,玉玺马上召集全体民兵作了周密部署,带领民兵埋伏到河堤村东的两个小山丘上,布下“口袋阵”。中午时分,敌人打着“膏药”旗,驮着粮食,耀武扬威地走进了埋伏圈。正当鬼子得意之时,严阵以待的民兵们听到玉玺一声“打”的命令,愤怒的子弹和手榴弹在鬼子群中一齐开了花。日本鬼子被这突如其来的袭击打得晕头转向,惊慌失措,一个个鬼哭狼嚎,丢下粮食和几具尸体,抱头鼠窜,逃回据点。这次伏击战,缴获鬼子的大量武器弹药,截回22大车粮食。

敌人抢粮失败后,并未死心。过了数日,他们又强迫群众在田村集中了300多头牲畜,变本加厉地大肆抢

粮。玉玺等获悉后,精心安排,周密部署,兵分三路:一路在协和堡与田村之间的要道上埋伏;一路封锁其他各要道口;玉玺则单枪匹马趁夜摸进田村,神不知鬼不觉地把鬼子集中起来的牲畜全部放走。待到天明,鬼子只见一大堆笼头,牲畜却不见踪影,气得咆哮如雷。这样,日军的抢粮计划又一次落空。

经过数次较量,鬼子对万户侯民兵既恨又怕,不久,他们组织了大批人马又偷偷地向万户侯村摸去,妄图突袭,一举消灭这支民兵队伍。为了万无一失,竟连“膏药”旗也未敢打出。尽管如此,玉玺他们早已获得“内线”送来的情报。他带领民兵队员设下埋伏,并给鬼子准备了回敬的“礼品”——地雷。当鬼子缩头缩脑地迈进埋伏圈后,玉玺首先瞄准鬼子的头目给了一枪。群鬼无首,不打自乱,四处逃窜,有的踩上了地雷,被炸得血肉横飞;有的中弹身亡;剩下的鬼子魂飞魄散,夹着尾巴窜回据点。

玉玺及其民兵队伍多次巧施良计打击日寇,胜利地完成了保收护粮任务,受到县委、县政府的表彰奖励。

日军驻协和堡据点有个指挥官,其人身高体胖,全身多毛,群众送了个绰号“毛太君”。提起此人,汾阳老百姓无不恨之入骨。这家伙心狠手辣,双手沾满了汾阳人民的鲜血。张玉玺等早想除掉这个恶魔,替人民出口气。无奈这家伙狡猾得很,躲在据点轻易不出来。玉玺等只好耐心等待,伺机行动。1945年春季的一天,“毛太君”终于出动了。他领着一群鬼子鬼鬼祟祟地向万户侯摸来。玉玺他们早已在其必经之路南垣底到万户侯的叉道口“等候”。不一会儿,鬼子缩头缩脑地过来了,玉玺一声令下,一排手榴弹抛向敌人,炸得鬼子血肉四溅,连滚带爬直往下退。“毛太君”并未就此罢休,隔了一会儿,又反扑上来,结果与上次一样,被民兵们的枪弹轰下山去。两次进攻失败,“毛太君”恼羞成怒,亲自率领鬼子冲了上来,双方展开了“肉搏”。“毛太君”仗着自己膀大腰粗,有股蛮力,便横冲直撞地扑了过来。玉玺眼疾手快,跃出战壕,抬脚一踢,“毛太君”的手枪飞出老远。他随手又拔战刀,说时迟那时快,玉玺上前紧紧抱住他的腰,两人扭作一团,翻了几滚,“毛太君”压到玉玺身上,抽出手卡住玉玺的脖子。这时,一个民兵队员迅速冲过来,用手榴弹朝那家伙的太阳穴砸去,昔日不可一世的恶魔,如今像狗一样昏倒在地。民兵们上来七手八脚地将他捆上。其余鬼子见头头被擒,吓得胆颤心惊,灰溜溜地逃下山去。队员们打扫了战场,携带战利品,押着“毛太君”凯旋而归。全村男女老幼都来围观所谓赫赫有名的“毛太君”,无不称赞玉玺有勇有谋干得漂亮,为人民立了一大功。

生擒『毛太君』 杀敌建奇功

五虎巧装扮 平川显神威

玉玺跟他的民兵自卫队,不仅利用边山的有利地形,出其不意地打击来犯之敌,而且还巧妙地化装,神出鬼没地下山袭扰鬼子。

一天,六区基干连连长李长有和玉玺商量后,决定下山干一场,到汾离公路截杀分散之敌,扰乱交通,伺机解决我方财经困难。恰巧这时有人通报,汾离公路上常有化了装的鬼子活动。他们便将计就计,李连长、李指导员、张玉玺和陈正孝、陈荣5人分别化装成日本人、便衣汉奸等模样,相随下山,隐藏在洪南社附近的公路两边。不一会儿,一个日本鬼子悠然自得地骑着自行车从汾阳城方向走来,化装成日本人的李连长略懂两句日语,见那家伙过来了,急忙迎上去,笑嘻嘻地主动跟他搭讪。鬼子

见他嘻嘻哈哈,叽哩呱拉,惹得哈哈大笑起来。玉玺乘其不备,“呼”的一枪,鬼子应声倒下,死在路边。陈荣马上将鬼子自行车推走,其余四人把鬼子的尸体拖进路旁庄稼地里,又隐蔽起来。不多时,从城里又走来一个便衣鬼子,李指导员一眼认出了他,就有意上前找话拉呱,张玉玺又一枪结束了这个鬼子。这里距县城很近,他们在公路边已逗留了半个多小时,不便久留,便推着缴获的两辆自行车朝花枝村方向走去。他们离开公路不久,城里的敌人就闻声驱车赶来,沿公路搜索了一阵,连个踪影也未找着。他们哪里知道,“五虎”已经归山,正在半山坡上观看他们的丑态呢。直到敌人把两具尸体抬上汽车灰溜溜地返回城里,玉玺等才回了村。

本版稿件由吕梁市政协文化文史和学习委员提供